

# 隐患重重



俄罗斯国防部展示美在乌境内开展的生物军事项目 新华社发

## 美国资助境外生物实验室 干了啥？隐藏了啥？

公开数据显示约30个国家336个实验室获美资金支持

俄罗斯近日披露美国国防部在乌克兰资助生物实验室，受到国际社会高度关注。不仅是乌克兰，美国在全球多个国家都资助了不公开的生物实验室。其用意何在？真相如何？是否存在危险病原体泄漏风险？所有这些问题引发国际社会担忧。

俄罗斯副外长里亚布科夫22日对媒体说，美国在乌克兰的生物实验室问题已被披露，其规模之大令俄方无法容忍。俄方将继续努力查明所有相关事实。

不透明  
这些实验室干了啥？

美国国防部3月11日在一份情况说明书中称，美国“减少生物威胁计划”是该国“减少威胁合作计划”的一部分。自2005年与乌克兰卫生部签署协议以来，其已在乌克兰投入2亿美元支持46个实验室、卫生设施和诊断站点。

俄罗斯外交部长拉夫罗夫3月15日说，除了在乌克兰的30多个生物实验室外，还有“数百个这样的实验室”得到美国支持。公开数据显示，约30个国家的336个实验室获得美国“减少生物威胁计划”资金支持。

这些由美国国防部资助的生物实验室到底在研究什么？这是高度机密。尽管美国官方将外界的质疑称为“虚假信息”和“阴谋论”，但已有多方呼吁，美国有义务遵守《禁止生物武器公约》，就国际社会关注的问题作出澄清。面对俄罗斯在乌克兰发现的文件、图片、实物等，美方应公布详细资料，充分说明其在国内外的生物研究，并接受多边核查。

英国利兹大学环境毒理学名誉教授阿拉斯泰尔·海说：“美国一直通过一项后冷战计划在乌克兰支持各种实验室。据我了解，这些实验室通常参与疾病监测。”

“目前尚不清楚美国为什么需要支持这项工作，以及为什么它没有在世界卫生组织的指导下进行。”阿拉斯泰尔·海说。

有隐患  
病原体有泄漏风险

尽管美国声称其资助境外生物实验室是为了“遏制生物威胁”，但这些实验室却储存并处理危险的病原体和毒素。仅以乌克兰为例，美国国

家科学院2012年的一份报告说，乌克兰的设施已经升级，可以处理世界上最危险的一些病原体，包括炭疽杆菌等。

有媒体说，美方在乌克兰投资生物实验室的目的是为致命病原体的隐蔽传播建立机制，这引发了人们对病原体泄漏的新担忧。

为什么美国要在欧洲并不富裕、生物医学研究并不突出的乌克兰资助生物实验室？

美国天主教大学政治学助理教授乔纳森·阿斯科纳斯认为，美国增加了在原苏联部分地区的活动，其中乌克兰特别有吸引力——它拥有科技和工程等领域的大量熟练工作人员，并且政府对美国友好。

美国国防部“减少威胁合作计划”负责人罗伯特·波普在接受《原子科学家公报》网站采访时称，乌克兰实验室目前并没有制造生物武器的能力。但他也表示，一些实验室可能保存原苏联留下的危险病原体，如果这些设施因冲突而受损，病原体泄漏的风险将会增加。

美国民主党前众议员图尔西·加巴德因质询乌克兰的生物实验室而被指责为“叛国”。她在推特上说，乌克兰有超过25个美国资助的生物实验室，这些实验室周围应立即停火，因为它们可能传播危险的病原体。

世卫组织日前已要求乌克兰销毁其公共卫生实验室中的“高威胁病原体”，以防止“任何可能的泄漏”在人群中传播疾病。

掩盖什么？  
美主流媒体讳莫如深

面对国际社会对于美国资助境外生物实验室的广泛关切与担忧，一贯标榜“新闻自由”的美国主流媒体却讳莫如深，只是重复美国政府的说

法而没有任何形式的求证。

“这是美国政府一直在撒谎的一个案例，它已经发起了一场虚假宣传活动，旨在掩盖它正在做的事情，而新闻界似乎没有人有兴趣找出这件事的真相。”曾供职于英国《卫报》的美国独立记者格伦·格林沃尔德说。

格林沃尔德9日撰文说，美国副国务卿维多利亚·纽兰的证词提出了与乌克兰实验室相关的重要问题，这些问题需要得到答案。

格林沃尔德在文章中质疑，乌克兰生物实验室里究竟有些什么，让人觉得如此担忧和危险？乌克兰并非生物研究的先进大国，其在开发这些危险物质方面是否得到了其他国家的援助？美国提供的援助是否真如纽兰所说，仅限于“同乌方合作，防止那些‘研究材料’落入俄罗斯军队手中”，还是美国的援助已扩展到建造和发展这些“生物研究设施”？如果这些生物实验室只是旨在研究癌症疗法或针对病原体的安全措施，那为何在纽兰看来它们与生化武器计划有关系？

美国福克斯新闻电视台主播塔克·卡尔森认为，美国与乌克兰于2005年签约，然而17年过去，“五角大楼还没有完成从苏联时代冰柜中取出试管的工作”。“他们究竟是如何工作的？这些生化武器有多重？我们是否缺乏运输能力？五角大楼打算什么时候完成这项重要工作？”

“这些似乎都是很明显的问题，但（几乎）没有（美国）记者问过这些问题，”卡尔森说，“这些实验室到底用我们的钱和我们的名义做什么？”

阿斯科纳斯认为，美国“政府和媒体演员没有就复杂的现实与美国人民平起平坐，而是打着‘打击错误信息’的幌子进行可耻和弄巧成拙的掩饰”。  
据新华社电

### 相关新闻

#### 中国外交部： 美方应尽快就其在乌克兰和全球生物军事活动作出交代

据新华社北京3月24日电 外交部发言人汪文斌24日敦促美方尽快就其在乌克兰和全球的生物军事活动作出令人信服的交代。

当日例行记者会上，有记者问：美国国务院称，中国一直在散布虚假信息，这些虚假信息首先来自莫斯科，包括关于各种生物武器计划。中方对此有何评论？

汪文斌说，国际社会对美方在乌克兰生物实验室的研究目的究竟为何、美方是否在乌克兰和其他境外实验室从事美国国内禁止的危险研究这些问题都有重大关切。美方自证清白的最好方法就是敞开大门，大方接受国际社会的检验。

“我们敦促美方改弦更张，尽快就其在乌克兰和全球的生物军事活动作出令人信服的交代，并停止独家阻挠建立《禁止生物武器公约》核查机制。”汪文斌说。

#### 韩民间团体 要求驻韩美军关闭 韩境内生化实验室

韩国釜山市居民“关于釜山港美军实验室去留”投票促进委员会联合韩国和平市民网络等多家民间团体，于21日在釜山市的西面商业区举行集会，要求驻韩美军全面关闭和撤走设在韩国境内的生化实验室。

近年来，韩国媒体接连曝光驻韩美军进行生化实验的消息，引发韩国民众愤怒和担忧。

据新华社



建在森林中的乌克兰哈尔科夫美国生物实验室  
新华社发